

专业车辆解难题 党员干部“搭把手”

——屯留区丰宜镇双线发力打响秋收保卫战

本报记者 韦云馨

秋雨连绵困住秋收“脚步”。近日，在屯留区“区统筹调度、镇组织实施、村落地执行”三级联动机制支撑下，丰宜镇锚定“应收尽收、颗粒归仓”目标，通过“机械破难题+人力暖民心”双线发力，激活基层党组织力量，在泥泞田垄间打响了一场高效务实的秋收保卫战。

“常规农机陷在泥里动不了，这履带车真是救急了！”看着田间穿梭的抢收设备，丰宜镇丰宜村村干部都刘源难掩激动。针对雨后农田泥泞、农机“下地难”的问题，丰宜镇紧急协调调配3台履带式应急抢收车投入作业。不同于

传统农机，这类抢收车凭借履带设计，能轻松应对泥泞地块，且车身小巧灵活，可在玉米垄间自由穿梭。“每天至少能采收6亩，效率比人工翻了一倍！”都刘源算了一笔“抢收账”，正是这些应急设备，让丰宜镇原本停滞的秋收进度重新“跑”了起来。

“多亏你们来帮忙！”看着自家玉米被整齐装袋，丰宜村村民李爱莲紧紧握住镇里党员干部的手。在机械抢收的同时，丰宜镇充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，组建7支“三秋”服务队，号召党员干部下沉秋

收一线，为抢收困难农户“搭把手”。“雨情就是命令，保收就是责任。”在玉米地里，党员干部王俊红一边帮农户掰玉米，一边介绍，队员们分片包户，不仅帮缺劳力、缺设备的农户抢收玉米，还主动联系运输车辆，打通“收割—运输”全链条。截至目前，丰宜镇已累计帮助困难农户抢收玉米200余亩，全镇玉米秋收进度已达50%，预计10月中旬可完成全面抢收。

秋收既要“收得上”，更要“存得好”。丰宜镇在推进抢收的同时，联动区级农业部门与辖区资源，同步做好粮

食晾晒、存储保障，防止“收而受损”。该镇全面摸排辖区内晾晒场地、烘干设备资源，协调粮食收购企业、专业合作社开放共享烘干设备，解决农户“晾晒难”问题；同时配合区级技术指导组，引导农户采用通风贮藏、分批烘干等科学方式，有效避免收获粮食霉变。

“我们会持续紧盯天气、紧跟进度，以‘雨停人下地、人歇机不歇’的干劲，把秋收任务扛到底。”丰宜镇相关负责人表示，下一步将持续优化机械、人力配置，全力以赴加快秋收进度，以实际行动守护粮食安全，确保秋粮颗粒归仓。



10月14日上午，平顺县公安局闻令而动，第一时间组织党员民辅警60余人深入虹梯关乡虹梯关村、虹霓村、青羊镇刘家村，帮助村民抢收玉米。近期的持续阴雨天气给秋粮收获带来严峻挑战，为确保秋粮颗粒归仓，平顺县坚持“抢”字为先，积极号召全县各单位部门抓紧晴好天气，立即行动，全力抢收抢晾保丰收，守护人民群众的劳动成果。

谷英 摄

喇叭声起愁云散 泥泞田间齐上力

——黎城县东阳关镇党群抢收玉米纪实

李剑力 孟亚男

“下了10多天的雨终于停了，可是地里的庄稼怎么办……”望着积水未退的玉米地，黎城县东阳关镇东黄须村的王大娘眉头紧锁。愁云还未散去，村口大喇叭突然响起：“各位乡亲注意！镇里成立了党员秋收突击队，党员干部和志愿者马上到各村帮忙抢收！有困难的家庭现在就到村委会登记！”声音刺破阴霾，王大娘愣了几秒，攥着围裙的手微微发抖，“真的能帮咱收庄稼？”

半小时后，穿着迷彩服、胸前别着党徽的东阳关镇党员干部、到村工作大学生已踏着泥泞赶来……

党员干部手持镰刀、编织袋，分组进入田块，撸起袖子、俯下身子、分工协作、干劲十足，穿梭在玉米秆之间，有序开展人工抢收，配合村“两委”加快收割进度，重点帮助缺乏劳动力的脱贫户、监测户、孤寡老人等重点人群抢收玉米、葵花等农作物。同时，镇里积极协调现有农机具，优先用于地势低洼、易积水地块，努力做到能收尽收。

“大爷您放心，今天一定帮您把田里的玉米、葵花都收完，您在旁边指挥就行了。”长宁村70岁的建北大爷站在地头，望着自家玉米地里忙碌的身影，感慨不已：“我年纪大了，这些玉米靠我收可费劲了，多亏了你们这些干部来帮忙！”乡镇选调生王栋一边麻利地掰着玉米，一边擦着额头的汗珠：“这是我第一次参与田间抢收，真切体会到‘把群众的事当自己的事’不是空话，更懂了我们工作的意义。”

长宁村的低洼地里，积水深达脚踝，农机根本无法进入。关键时刻，村党支部书记李军栋率先穿上雨鞋，背上编织袋，一头扎进玉米地：“跟我来！”一声号召下，10余名党员干部紧随其后，蹚着积水开展抢收。

在独居老人李大爷家的葵花地，党员志愿者排成一列，将刚割下的葵花盘依次传递到地头。“孩子们都在外打工，要不是党员们帮忙，这些葵花怕是要烂在地里了！”李大爷握着村干部的手，眼眶泛起湿润。

“党员干部帮咱收庄稼，咱也得出份力！”在党员干部的带动下，群众自发加入抢收队伍。村民赵金兵开出自家铲车，义务帮助村民转运粮食。从晨光熹微到暮色四合，镇村干部和党员志愿者与群众挥汗如雨、齐心协力，累计抢收农作物100余亩。“以前秋收总担心天气情况，现在有党组织和党员干部撑腰，心里踏实多了！”看着装满粮食的卡车驶回村庄，村民们的笑容比秋日的阳光更灿烂。

据了解，10月14日，东阳关镇发动党员干部、到村工作大学生、村干部等100余人，在全镇21个行政村开展抢收志愿服务。这场与时间的抢收战役，不仅是对“三秋”生产的有力保障，更是党建引领基层治理的生动实践。

干群同心战秋收 抢通道路保归仓

本报讯 记者王伟鸿报道：连续多日的秋雨过后，10月13日，终于迎来晴好天气。在壶关县龙泉镇池后村的田间地头，一场紧张的秋粮抢收战正全面展开。

前期的持续降雨，不仅让农田变得泥泞不堪，更冲垮了部分通往田间的机耕路，导致农机具无法进入田间作业，秋收工作因此面临严峻挑战。为快速打通秋收路上的“梗阻”，池后村村委第一时间调集人力与机械，对受损的机耕路展开紧急抢修与平整作业。“路不通，农用车就无法进出，收下来的粮食也运不出来，必须尽快把路打通！”在抢修现场，村干部一边统筹安排工作，一边向施工人员强调道路畅通的重要性。经过一番紧张施工，原本被冲毁、阻碍通行的道路被顺利疏通，为小型农用车和运输车辆进出田地、转运粮食创造了有利条件。

道路通畅的同时，田间的抢

收工作也在火热推进。在泥泞的玉米地里，驻村工作队队员、村干部与村民们一起，弯腰掰玉米、动手装袋子，随后或肩扛粮袋、或用小推车转运，一步步将收获的玉米送到农户家中。“虽然现在机械进不来，但有干部们来帮我们，心里就特别踏实，再累也有干劲！”一位正在田间忙碌的村民，看着修好的道路和身旁帮忙抢收的驻村工作队队员、村干部，脸上露出了笑容，语气中满是信心。

秋日的阳光下，干群同心、奋战在秋收一线的身影，构成了田野间最动人的风景线。



驻村工作队队员与村民们一起采收玉米。 本报记者 王伟鸿 摄

在独居老人李大爷家的葵花地，党员志愿者排成一列，将刚割下的葵花盘依次传递到地头。“孩子们都在外打工，要不是党员们帮忙，这些葵花怕是要烂在地里了！”李大爷握着村干部的手，眼眶泛起湿润。

“党员干部帮咱收庄稼，咱也得出份力！”在党员干部的带动下，群众自发加入抢收队伍。村民赵金兵开出自家铲车，义务帮助村民转运粮食。从晨光熹微到暮色四合，镇村干部和党员志愿者与群众挥汗如雨、齐心协力，累计抢收农作物100余亩。“以前秋收总担心天气情况，现在有党组织和党员干部撑腰，心里踏实多了！”看着装满粮食的卡车驶回村庄，村民们的笑容比秋日的阳光更灿烂。

据了解，10月14日，东阳关镇发动党员干部、到村工作大学生、村干部等100余人，在全镇21个行政村开展抢收志愿服务。这场与时间的抢收战役，不仅是对“三秋”生产的有力保障，更是党建引领基层治理的生动实践。